



广东城管用心谱写“为民”篇章

文/陈小珊

“人民城市人民建，人民城市为人民。”这是广东各地城管部门办公楼里，常能见到的一句标语。

城管进社区，打通为民服务的“最后一公里”；城管App等各类城市服务平台的开发应用，跑出便民服务的“加速度”；城市服务驿站里一应俱全的便民设施，传递城管的民生温度……

在广东，为民服务不仅是个标语，更是实实在在的行动与举措。近年来，在广东省住房和城乡建设厅的指导下，各地城管部门牢固树立以人民为中心的发展思想，大力推行“721”工作法，将城市管理工作与人民群众对美好生活的向往相结合，用一张张精准牌、高效牌、温情牌，深化便民服务举措，用心谱写“为民”篇章。



韶关市武江区城市服务驿站（韶关市住建局供图）

城管进社区 打通为民服务“最后一公里”

今年6月，韶关市江滨华庭中和物业公司负责人和业主代表，将一面印有“尽职尽责办实事，情系百姓解民忧”的锦旗送到了武江区城管局，以感谢该局高效解决江滨华庭小区业主车辆及消防通道难以通行的问题。

“我们小区的面貌焕然一新，切实解决了业主的出行问题，也消除了消防通道堵塞的安全隐患。武江区城管局解决问题很迅速，我们十分满意。”业主代表朱女士高兴地说道。

迅速解决问题的背后，是“城管进社区”工作模式的加持。以察民情、访民意、办实事为目标，广东省住房和城乡建设厅指导各地城管部门探索实施“城管进社区”工作模式，推动城市管理工作重心下移，及时解决社区管理的重点难点问题，打通为民服务的“最后一公里”。

其中，东莞城管部门以城管片长制为抓手，在全市布设415名城管片长，通过“六巡三访一执法”，快速发现并及时回应和处置群众身边的各种城市管理问题，基本实现矛盾纠纷有效化解在基层；肇庆广宁城管部门使用巡逻自行车，将精细化服务“骑”到基层一线，面对面倾听群众心声、解决群众诉求；韶关城管部门在驻点社区构建“党建+社区”工作机制，并建立“部门围绕社区转、社区围绕问题转”的联动推进机制，确保能在第一时间为群众解决问题；珠海城管部门与全市331个村（居），建立数字城管物业管理数据互通机制，有效推动城市管理的基层化和精细化；江门城管部门建立“社区城管服务站”，实行“社区吹哨、城管报到”工作法，打造共建共治共享的基层城市

治理格局……

从进社区普及城市管理知识、开展咨询服务活动，到进社区受理群众关于城市管理的投诉举报、化解矛盾纠纷，再到进社区改善人居环境、整治城市“六乱”，如今，广东城管部门依托“城管进社区”工作模式，把群众问题“找上门”，变为为民服务“送上门”，实实在在推动城市管理服务走进千家万户。

城管便民生活地图 实现城市服务“跃然掌上”

在广州，查找公共厕所，用“穗好办”App即可“一键查找”；在深圳，公园停车场实现“一键预约”，车位情况一目了然，停车不再是困难；在东莞，遇见城市管理问题，打开“一键找城管”小程序，便可“一键报事”快速反馈情况……

近年来，随着人工智能、大数据、云计算等技术的快速发展，广东城管部门也紧跟科技潮流，以民生诉求为导向，运用信息技术手段创新服务模式，推出“城管便民生活地图”“城管随手拍”等城管服务类软件，满足群众便利生活的需要，实现城市服务“跃然掌上”。

点开“穗好办”App，公厕、瓶装燃气便民服务部、垃圾分类投放点、垃圾分类宣教馆、环保教育基地五大便民服务点信息尽收眼底。数据显示，目前“穗好办”App“服务一张图”可提供11122个公厕、653个瓶装燃气便民服务部、15591个垃圾分类投放点、64个垃圾分类宣教馆、6个环保教育基地的点位查询服务，让市民生活更加得心应手。

这样的“掌中宝”，成为广东城管部门精细化服务的标配。深圳城管部门通过“美丽深圳”微信公众号，设置“民意速办”“公园深圳”“便民服

务”三大功能模块，利用城管数据信息资源，提升城市服务质效；除了“穗好办”，广州城管部门还上线户外招牌设置备案程序，群众足不出户即可完成户外广告备案；东莞城管部门推出“东莞城市服务地图”，市民可通过地图一键查找和导航公厕、公园、城市服务驿站、大件垃圾收集点等便民场所。同时，地图搭建起市民与城管部门沟通交流的平台，进一步构建了城市管理共建共治共享新格局；河源城管部门打造“码上办”24小时应急服务平台，群众投诉“一键达”、掌上服务“一点通”，有效形成了群策群力共建美好家园的氛围；汕头城管部门上线“城管随手拍”小程序，畅通群众反映问题的渠道；珠海城管部门推出“珠海城市管家”，涵盖日常衣食住行的基本信息，都可以实现“一站式”查询和预订。

一张地图，解决的是群众的身边事，折射的是为民大情怀。广东城管部门将拓展地图内容、提升服务质量、完善相应功能，以科技之力做好为民服务，让城市生活更加便利。

城市服务驿站 传递城管民生温度

在东莞、广州、珠海、深圳、茂名、韶关等地，一座座城市服务驿站静静地伫立在街头，是市民群众“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、累可歇脚、雨可栖身”的小小港湾。

十一月的广东，天气逐渐转凉，在东莞市松山湖，一位刚刚工作完的环卫工人，来到松山湖城管部门联合松山湖总工会打造的“城市服务驿站”，走向饮水机为自己接了杯热水喝后，又坐下来歇脚休息，放下工作的疲惫，享受片刻的安宁。据了解，该驿站以环卫工人、建筑工人、快递员、执勤交警、出租车司机等户外劳

动者为主要服务对象，重点解决户外劳动者的饮水、就餐、如厕、休息、上网、简单药疗等实际问题，成为彰显“人文关怀”和“民生温度”的一道城市风景线。

像这样为户外工作者遮风挡雨的城市服务驿站，在广东比比皆是，蕴含着城管部门深厚的为民情怀。近年来，在广东省住房和城乡建设厅的指导下，各地城市服务驿站如雨后春笋般破土兴建、火热登场，以完善的便民设施，提供细致的服务，让市民群众在陀螺般高速运转的生活中，随时可以拥有片刻的诗意舒缓。

记者了解到，各地的城市服务驿站基本设计了驿站标识，配备卫生间、饮水机、微波炉、休息桌椅、图书、Wi-Fi、手机充电器等基础惠民服务设施，以及雨具、急救箱等应急使用的服务设施，能够解决户外工作者“吃饭难、喝水难、休息难”等问题。

基于这片方寸之地，善于创新的城管部门还拓宽服务思路，以城市服务驿站为平台，以暖心服务为抓手，推动政府与群众的良性互动。茂名城管部门在驿站设立读书角，摆放众多跟城市管理相关的法律法规和书籍，加大城市管理普法力度；深圳城管部门依托驿站开展各类丰富多样的“茶话会”活动，倾听解决群众、企业的“操心事、烦心事”；东莞城市服务驿站定期组织各种有特色的市民互动、沙龙活动，让驿站“活起来”，快速积极回应市民群众的城市管理问题咨询、求助和投诉，让小驿站实现多功能、大情怀、正能量……

如今，一座座城市服务驿站串珠成链、汇聚成圈，牢牢兜住民生底线，反映出城管精细化服务的丰硕成果，也体现着城管人“为民管城”的初心使命。